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＜第八次會議＞ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈預備會議及第一次會議〉 
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屏東縣獅子鄉民代表會第十九屆第 22 次臨時會議事錄 

壹、會次：預備會議。 

貳、時間：民國 103 年 12月 17 日上午 10 時整。 

参、會議地點：本會議事廳。 

肆、出席人員姓名人數：趙福德、盧正宗、朱宗仁、伍慶隆、黃春

英、呂義、柳瑞得等七名。 

伍、列席人員職別姓名：代理鄉長曾智勇、秘書李紀財、行政課長

方文振、財經課長羅成信、觀農課長高倩麗、社會課長周雅嵐、

民政課長田美惠、主計主任郭永豐、人事管理員黃莫愁、圖書

館管理員李秀娟、托兒所所長李彬珍、清潔隊隊長趙慧嬪、本

會秘書李進鶯、組員馮慧芳、組員張美珍。 

陸、會議主席：盧正宗。 

柒、紀錄員姓名：張美珍、康麗君。 

捌、主席趙福德致詞:鄉長、所會兩位秘書、公所各單位主管、本

會副主席、各位同仁大家早，本屆會是最後一次第 22 次的臨

時大會，謝謝公所團隊、各單位主管列席，謝謝各位同仁。今

天在百忙當中出席這三天的議程，等會兒請秘書說明。再次感

謝公所這些年來對本會的包容協助，相信在新年當中也不要患

得患失，只有義無反顧的看待，轉念看個人或許更有豁達的看
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見，希望未來的鄉鎮跟所扮演的角色，有更多的推動付出，使

鄉政在公所、代表會所會的尊重溝通前提之下，日日有長進使

鄉政有更多的建設，使政府的政策貫徹落實，使我們的做法能

符合民意的需求，我想所會要有這樣的思維，這次的選舉在地

方上有很多的說法，總之民主的過程要瞭解，要有使命感，在

鄉內的知識份子、公務人員有更高的期許。在當中不只增加或

改進的有些看不見的地方，當然可能很多在上行下效，有一些

事情可以舉一反三，我想一時看不見的事情，如果大家堅持做

對的事情，有些事還是會改變的，不要灰心還是用正向來看待

鄉民，我想有了核心價值，大家彼此勉勵客觀的進行，本人在

這做簡略的勉勵與大家共勉，謝謝。 
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玖、報告議事日程:報告人:秘書 李進鶯 

屏東縣獅子鄉民代表會第 19 屆第 22 次臨時大會議事日程 

 

 

 

 

日 期 會次 時間 項                         目 備 註 

103 年 12

月 17 日 

（星期三） 

預
備
會
議 

8:00-17:00 
一、代表報到。 

二、審議議事日程。 

 

103 年 12

月 18 日 

（星期四） 

第一次

會 議 
8:00-17:00 民意交流 

 

103 年 12

月 19 日 

（星期五） 

第二次

會 議 
8:00-17:00 

一、 討論提案：代表提案 

二、 臨時動議 

三、 散會 
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主席趙福德:謝謝李秘書對議事日程的說明，明天是民意交流，後

天是代表提案，到目前代表還沒有提案，我擔心柳代表有臨時

動議，各位同仁請看這三天的議程，看看有什麼意見?柳代表，

請。 

代表柳瑞得問:主席，針對第二天民意交流是…，明天是要交流什

麼呢?有沒有針對性的?這是最後一次，我想就讓他過了好了。 

主席趙福德:針對這三天的議程有沒有其他意見?變更議程就要動

議，朱代表、伍代表、黃代表、副座沒有意見，好，這次的議

事日程三天已徵詢在座的代表，除了柳代表民意交流的部分，

作法還是按照過去的模式做參考，但是這是最後一次的會議，

可能大家需要做完美的一個句點，可以把握時間大家可以分享

互相提醒，所以第二天的民意交流是這樣的方式，原則不在外

鄉就在鄉內，如果沒有意見這三天的議程還是做表決，沒有意

見這樣辦理的請舉手，好，通過，謝謝。好，最後一天的代表

提案是沒有，民意交流的部分就分享、回顧跟展望這樣的態度

來進行會更有意義，希望大家在當中有相互的激盪，今天的議

程就這樣，好，散會。 

拾、散會: 中華民國 103 年 12 月 17 日上午 10點 30 分。 
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〈第二次會議〉 
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屏東縣獅子鄉民代表會第十九屆第 22 次臨時會議事錄 

壹、會次：第二會議。討論提案代表提案 

貳、時間：民國 103 年 12月 19 日上午 10 時整。 

参、會議地點：本會議事廳。 

肆、出席人員姓名人數：趙福德、盧正宗、朱宗仁、伍慶隆、黃春

英、呂義、柳瑞得等七名。 

伍、列席人員職別姓名：代理鄉長曾智勇、秘書李紀財、行政課長

方文振、財經課長羅成信、觀農課長高倩麗、社會課長周雅嵐、

民政課長田美惠、主計主任郭永豐、人事管理員黃莫愁、圖書

館管理員李秀娟、托兒所所長李彬珍、清潔隊隊長趙慧嬪、本

會秘書李進鶯、組員馮慧芳、組員張美珍。 

陸、會議主席：盧正宗。 

柒、紀錄員姓名：張美珍、康麗君。 

捌、主席趙福德致詞:鄉長、所會兩位秘書、公所各單位主管、本

會副主席、本會同仁大家早。今天是本屆次會最後議程，今天

的議程討論提案臨時動議，我想今天的議程裡面，第二臨時動

議，第三我想用一點時間請同仁，有一些時間可以來表達，對

鄉政會務或其他的感言大家能夠交流一下。第二天的民意交流

改為這樣的安排，希望同仁對本席提出的議程有沒有意見?朱
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代表，柳代表，黃代表，副座，好，今天的議程就這樣。 

        第一個討論提案，到目前代表的提案都沒有提交，不過私

下所瞭解也不是沒有，有時在議事廳的質詢、建議，在其間的

溝通我想都沒有障礙，透過鄉民的陳情，地方的需求藉這樣的

方式請求，這次代表沒有提案希望公所能夠瞭解，希望過去所

提的案希望能夠回顧、能落實，再做多方的考量，這是本席的

建議，好，下一個議程。 

玖、臨時動議:無 

拾、民意交流 

主席趙福德:不管生活的改變、工作的改變，我想機會非常難得，

不管對本席四年來主持本會的會務，一些的建言或是批評都可

以利用這個機會，對於會務、鄉政或是個人對地方的看法，請

大家利用時間發表意見，真情流露、有感而發，有些意見巧遇

也可以。 

代表朱宗仁:主席、鄉長、兩位秘書、公所單位主管、各位同仁大

家平安。我要說什麼呢?除了非常感謝大家，這四年當中我成

長了不少，這次不小心再次當選，請大家支持我，謝謝。 

代表柳瑞得:主席、鄉長、所會兩位李秘書、各單位主管、最可愛

的代表會同仁大家平安。首先感謝主這段時間有神的眷顧，再

來我要感謝辛苦的孔鄉長所帶領的團隊，在四年來讓我成長學
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習很多，在我所提的案也能呈現在鄉民面前，這四年的成績不

單是我個人，也是單位主管、主席、鄉長是大家的榮耀。我已

經連任三任，我不會忘記你們對我的愛，鄉公所跟代表會的大

門都是為大家開的，這段時間可能會有些難過感傷，看到大家

相處得很好有點不捨，如果有機會下一次可能再選，但要看鄉

長是誰，如果李秘書當鄉長我有意，開玩笑的！機會是給有準

備的人，很早李秘書在當村幹事的時候有跟我講，有一天他會

當鄉長，我一直在等，講了這麼多這都是我心裡面的話，雖然

不再當代表了，我拜託朱代表繼續關心，希望鄉長、單位主管

對過去所提的案能夠繼續，因為都是攸關鄉民的生活，尤其是

丹路，田課長知道的，不管怎麼樣，謝謝大家。 

代表伍慶隆:主席、鄉長、兩位秘書、公所主管、代表同仁平安。

四年中大家都很用心、努力，不管在主席、副主席的帶領之下，

行政單位鄉長、各課室課長相輔相成，為獅子鄉的鄉政謀福

利，我想這是最大的見證。我們不選舉不是就回去不管了，多

少我們還是會回來服務的地方來關心代表、鄉長，以百姓的身

分希望你們還是一樣的歡迎我們，上一次我已經把心裡話講出

來了，在這裡我感謝大家這樣的互相支持，謝謝。 

代表黃春英:主席、鄉長、兩位秘書、公所主管、代表同仁平安。

非常感謝在四年當中，讓我成長一些很感謝大家，可能是我的
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疏忽，才沒有機會再跟大家為鄉政服務，我還是感謝，希望在

往後的日子也繼續關照我們有心為鄉政服務的人，謝謝大家，

也祝你們身心愉快、事事如意。 

副主席盧正宗:主席、鄉長、公所各位同仁、本會代表同仁大家好。

認真說來四年很快，我從行政單位到不同機關再到民意機關，

過去的同事還在這裡，李秘書、羅課長、方課長還有人事都有

曾經同事過。到不同單位都有很多的理想跟抱負，你們可以做

的都已經做了，沒有做得繼續為鄉民做服務。按照年紀的話早

就退休了，但是人生認為自己還可以努力的時候，就有使命感

在自己的身上，因此退休後繼續做想做的事。 

        在這四年感謝鄉長團隊配合，雖然在議事堂或業務上，我

們的目標是一致的，在執行業務各有不同的角色，不過我看到

各位在四年來，在行政業務鄉長配合是有目共睹，在這時候我

要感謝鄉長的團隊，因為你們的配合讓民眾看到所會之間的成

果。當然以後對鄉民代表的工作，不可能有機會坐在這裡，但

我非常珍惜這四年與生活在同一個屋簷下的朋友，希望未來四

年鄉長繼續為鄉民做更多的服務，這是鄉民的期待，大家共同

努力的目標。 

        青山長在、細水長流，希望有更多的時間機會互相交換意

見，大家能夠互相叮嚀，在有限的人生要怎麼做有自己的盤
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算，我想你們團隊應該是有共同的目標，我特別感謝各位，我

當了代表會的副主席，對我們主席的協助，不曉得主席對我的

看法怎麼樣我不清楚，但是主席真的很體諒我，如果沒有辦法

協助你，是我的問題請你體諒，最後祝福大家不管遇到任何問

題，還是能夠在自己的能力範圍，做更多的努力跟付出，真正

為鄉民做事，不留下很多的遺憾，人生不要求很美就盡力而

為，因為一個人服務的態度就代表個人的高度，在這裡互相勉

勵，祝福大家工作順利、身體健康、家庭幸福，謝謝。 

主席趙福德:青山常在細水長流，我們也要常來常往，呂代表不在

當中，我們也祝福。本席這邊昨天有準備，願意在這邊做一個

淺見，讓大家做一個參考，我提的大概是一個方向做參考。 

        1.農路產業道路:希望建置系統，因為設置到水保功能空

間等等，如果沒有做到那價值，物流、供輸較難做，沒有做到

控管的話會影響後續承擔的問題，希望在這方面多思考。 

        2.防洪治水:鄉裡面有幾個疑似潛在的環境，希望在監測

能夠有所考量。 

        3.產業方面:希望能多元提昇，我想在結構的調整或產業

的整體，希望由下而上的決策多聽聽、多規劃、多跟基層的農

民或單位做一些的交流。像光觀休閒希望做一些規畫特色，以

在地文化結合，凸顯原鄉好山好水的部分。 



14 
 

        4.原住民保留地管理辦法:希望適時做檢討，本席常提到

這個問題，在執行上應該都會感同身受，那些窒礙難行跟現狀

的困難，能適時提出檢討。 

        5.空間資源的管理:承租地或像公有地去處理，建議公有

地朝向訂定落日條款，不要說無限代代相傳就這樣下去，我認

為這些做法對鄉民來講是很不利，希望能彙集鄉民像傳統領域

的部分還是要努力，看外縣市都有很好的做法，也不仿他山之

石可以攻錯這樣的思維來去請益。 

         6.林業補償:這個部分之前一直講全面禁伐、全面補償，

近期新聞有發林務局報告，雖然新聞發布但距離我們的理想目

標還是有些落差，沒有好總是跨出一步，希望大家把這個目標

繼續做合理法制化，依循對原鄉林業有所助益。另外不當交易

的部分相當的嚴重，本席的提案也提到每次都要宣導，在宣導

當中也要知道他們的需求，避免造成將來原住民自治法的困

擾。 

       7.文化復振:非常感謝公所，幾年來有做很具體的文獻及活

動都有推動，在傳承上需要再努力，傳統和現代所造成的衝突

和矛盾如何做融合?希望延續傳承。 

       8.再來是教育問題:原鄉比較不重視教育，對未來將造成很

大的衝擊，所以原住民重視教育才有未來的希望。 
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       9.社福的部分:這有兩個做法，一是平常默默行善、二是敲

鑼打鼓的行善，希望在積極性跟消極性能落實，很多相關政策

陸續可以做檢討，以適合的原意來辦理推動。 

       10.政治的部份:我常講說部落的對話非常重要，我們辦理

的集會活動好像是有特定的目的才辦，很少有些自主性的，希

望能多鼓勵部落、各村，有一定的次數多辦理一些的集會活

動，讓他們時常對話跟空間，有時候會感覺到非常的冷漠，一

點交集也沒有偏向公立的思維，透過在當中的交流，能造成地

方的和諧好好的凝聚，對鄉政對現在政策的是有利的。 

        另外社團要善用有一句話說，一個人的力量很小，但是一

群人就能改變許多事，所以不要疏忽了，我們要善用社團的資

源和力量，有這異樣的思維對鄉政的推動會有很大的幫助。總

之，小弟看到一篇文章，特別是市長柯 P的文章，還沒有說之

前，我認為在施政要放大自我的格局，人事文官的角度來看

待，從這邊我也看到一些矛盾現象，我們說人民當家做主的時

代，但我感覺是被綁架，總總思維派系、金錢等等，在這當中

有惡質的現況，更糟的是反省的能力後續都沒有顯現，在我來

講這是令人遺憾，長年來看這是隱憂，所以我想藉那篇文章歸

納四點跟大家共勉。  

        第一個是國家應該脫離權威，一切政策以關注庶民和弱者
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為主。第二個是解除地域情感的藩籬，常常基層的選舉還是擺

脫不了村跟部落，若是這樣的思維在整個水準上，政策推動就

很難在資源或關心上，所以要如何均衡?就是解除地域情感的

藩籬。第三是正確解讀人民需求，跳脫選舉的功臣提拔新面

孔，這樣才可以注入新的新血，像本會來講，這次五個進來我

想也可以做這樣的期許，希望行政單位做參考。第四個人民至

上，說來說去剛講人民做主的時代，讓我覺得不勝唏噓的感

覺，我在用人的時候用的是他的思考，而不是他的工作他的思

考，在工作上才能夠看得出來，如果因為公眾來扮演這個角

色，我認為有些是要思考。 

        當然希望這次結果或未來也好，賢者在位、能者在職，供

大家做勉勵。小弟在第 18、19 兩屆以來，第 19 屆有幸當主席，

當然總之日子還是要過，但日子怎麼去過、去期許這是非常重

要的課題。成功的人問自己比較多，失敗的人較會批評別人，

願這句會是對我有很大的惕勉，也因應在這邊跟大家分享，總

之鄉政是永續，所謂政通人和齊心協力，把鄉政繼續推動，不

負全民託付。謝謝各位在這當中，給我們很多的指教跟批評，

祝福各位，謝謝。 

鄉長孔朝:大會主席、趙主席、盧副主席、各位代表女士、先生、

所會兩位秘書、各單位主管、代表會工作同仁，大家平安。此
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時此刻站在這裡我真的是千頭萬緒，心裡一直澎湃，時而高亢

時而低沉，思念在本屆代表會所有代表女士、先生，在這樣的

場景裡面，是最後一次在這裡跟部分的代表女士、先生做一個

道別跟致謝，本來不想講話，但基於這樣的理由，我真的是盛

情難卻。「人生如夢、夢如人生」，人生有很多不可逆性、不

可預料的事情，所以事事難料，在 100 天的日子當中仍然思念

鄉政，上帝賜給我們這樣的權柄，不論是村長、議員、代表、

鄉長這個職分不是白白得來，乃是上帝要我們透過這樣的權柄

要榮耀神，在你的職分上盡心、盡力。 

        非常感謝將近五年的時間，跟代表女士、先生及工作團

隊，可以說在工作職場上盡心、盡力，尤其代表女士、先生在

個人角色職場發揮監督，成為我們的動力。在代表女士、先生

選舉不幸中箭落馬，其實也證明一件事情，努力不見得獲得選

民的肯定與支持，人的價值取向跟認知會受到大環境改變，未

來的選舉顯然會越來越複雜，挑戰會越來越高。借用唐朝詩人

李鶴講的一句話「天若有情天亦老，月如無恨月常圓」，這也

是宋楚瑜先生接受柯市長邀約成為首席顧問，用這句詩句勉勵

柯市長。我們很多在一個職場上很多都是偶然，也很多都是意

外，當然有些成分是必然要有，但是唯有經過挫敗，才會知道

改進的地方在哪裡?因為人不經過失敗很難做徹底的檢討跟反
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思，惟有透過這樣的思慮才能反思。 

        這四年多來誠惶誠恐，從教育界出生，很多人問我當校長

跟當鄉長有什麼差別?當校長是每天面對純真的孩子，對改變

孩子教育環境是一種熱情，流的是熱汗，但轉換鄉長職分，面

對的連耶和華都感嘆！世上莫過於人心的險惡，上帝創造人類

然後感嘆，人心的險惡極其可怕。我每天冒的是冷汗，過去當

校長冒的是熱汗，感佩的是各位代表先生、女士，這段期間在

態度上嚴謹，就剛剛盧副座所說的，「一個人的態度決定一個

人的高度」，看到這屆代表的層次跟認知，整個監督的品質是

非常之高，算來歷屆代表會當中，最能夠在議事運作上跟監督

能發揮到淋漓盡致，讓公所團隊有揮灑的空間，雖然我們無法

事事滿足，但是我們卻能事事盡力。 

        感謝四年多來，儘管有些人暫時失去舞台，這個不是結

束，我看有些女士、先生蠻感傷，但是這不是人生的結束，未

來仍然有很多的空間，因為人生不是只有選舉，我想背後上帝

有不同的旨意。進去看守所長達 100 天時間，在裡面可以說收

穫很多，要看一個人怎麼樣去思考你所處的環境，我想「豈是

腸枯無熱淚，願留他日潤蒼生」，我想對自己生命的肯定跟為

這塊土地的認同，有些時候在立法上無法超然，但在態度跟思

想的價值上我們可以去超越他。套一句講，你去討厭這個人、
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去恨惡這個人，如果沒有辦法改變你個人的思維，是拿人家的

錯去懲罰自己。選舉選了三次，不喜歡我的人始終不喜歡我，

我怎麼樣討好他?對他掏心、掏肺，到那個時間點還是遠離，

由選舉當中我們看到人性最陰暗、最墮落、最險惡的一面，這

也不是壞事，這我們看的到我們會自我調整，所以你服務再熱

忱對他再好，似乎就是永遠熱臉貼在冷屁股，不必難過。 

        感謝這次信任的投票，由選票得到答案，相信在四年多

來，不是孔朝，而是代表會及所有工作團隊，獲得全鄉多數鄉

民選民的肯定跟支持，我想把這個榮耀歸給在天上的父，也把

這樣的感恩跟感激，留待我自己如何來回報，做出更多的努

力，讓代表女士、先生，在未來工作上永遠不缺席，因為獅子

鄉是大家的，我們要贏回獅子鄉，不是要贏回哪個人，沒有哪

個人偉大到說非得由他擔當不可，沒有這麼偉大。如果用這樣

的態度來看待，我想暫時失利的代表女士、先生，應該很快會

去釋懷，祝福大家在未來，無論再繼續執政、監督立場或短暫

休息告別，最重要的是互相勉勵。 

        人生有四顆球，第一個球是你的工作，這顆球彈到地上還

會彈上來，因為工作隨時可以改變。另外一顆球是你的健康，

這顆球掉下來永遠彈不上來，壞了就壞了、破了就破了，雖然

哪個機關壞掉，雖然好了，回到原初那初熟的果子也很難，希
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望大家好好養好自己的身體。第三顆球就是你的親情，就是你

的恩情，好好把握當下，什麼時候走不知道，最重要的是好好

營造跟家人的情感，愛你的家、愛你的孩子、愛你枕邊的人，

這一旦失去走了就走了，永遠喚不回來。再來就是你的友誼跟

情誼，就如同剛剛柳瑞得柳代表所說的，這幾年在這樣的職場

上，雖然有時候吵吵鬧鬧，但要感激折磨你的人，感激恨你的

人，因為這樣才有成長的機會，人生在世活不過百，希望大家

好好彼此珍惜。 

        在這段這麼長的歲月中，在這地方共事一場留下美好，美

麗可以被保留，悲傷放在背後，惟有「忘記背後，努力面前，

向標竿直跑」，謝謝。 

主席趙福德:感謝鄉長分享的四顆球，工作、健康、家庭、情誼這

四個，真的跟生活中有密切的關係，這四顆球在人生歲月當

中，時時提醒自己互相勉勵，這四顆球大家互相切磋，讓球保

持很好的彈性。今天本屆次整個會期就到此劃下句點，展開新

的一頁，祝福新的會務有所突破能更好，今年新任的同仁，希

望對自己所生長的地方好好澆灌經營，代代相傳、子子孫孫才

有福氣，好，散會。 

拾壹、散會:中華民國 103 年 12 月 19 日上午 12 時整。 
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